

ॐ

श्रीमद्भगवत् कुंडकुंडार्य प्रणीत

द्वादश अनुप्रेक्षा

भारत अणुवेक्षण



प्रकाशक :

श्री वीतराग सत् साहित्य प्रसारक ट्रस्ट

भावनगर

પ્રકાશક અને પ્રાપ્તિ સ્થાન :

✽ વીતરાગ સત્ સાહિત્ય પ્રસારક ટ્રસ્ટ

૫૮૦, જૂની માણેકવાડી,

ભાવનગર-૩૬૪૦૦૧

ફોન : (૦૨૭૮) ૨૪૨૩૨૦૭/ ૨૫૧૫૦૦૫

✽ ગુરુ ગૌરવ

શ્રી કુંદકુંદકહાન જૈન સાહિત્ય કેન્દ્ર,

પૂજ્ય સોગાનીજી માર્ગ, સોનગઢ.

✽ શ્રી ખીમજીભાઈ ગંગર (મુંબઈ) : (૦૨૨) ૨૬૧૬૧૫૮૧

✽ શ્રી ડોલરભાઈ હેમાણી (કોલકાટા) : (૦૩૩) ૨૪૭૫૨૬૮૭

✽ અમી અગ્રવાલ (અહમદાબાદ) : (૦૭૮) R-૨૫૪૫૦૪૯૨, ૯૩૭૭૧૪૮૯૬૩

પ્રથમાવૃત્તિ : પ્રત : ૨,૦૦૦, વર્ષ-૨૫૧૬

દ્વિતીયાવૃત્તિ : પ્રત: ૫૦૦, ૦૧-૦૪-૨૦૦૦૮, પૂજ્ય બહેનશ્રીની

સમ્યક્ત્વ જયંતી

પૃષ્ઠ સંખ્યા : ૪ + ૪૪ = ૪૮

લાગત મૂલ્ય : ૧૫/-

વિક્રી મૂલ્ય : ૫/-

ટાઈપ સેટિંગ :

પૂજા ઇમ્પ્રેશન્સ

પ્લોટ નં. ૧૯૨૪/બી,

૬/ શાંતિનાથ બંગ્લોઝ,

શશીપ્રભુ ચોક, શશીપ્રભુ માર્ગ,

રૂપાણી સર્કલની પાસે,

ભાવનગર-૩૬૪૦૦૧

ફોન : (૦૨૭૮) ૨૫૬૧૭૪૮

મુદ્રક :

ભગવતી ઓફસેટ

૧૫/સી, બંસીધર મિલ

કંપાઉન્ડ

બારડોલપુરા,

અહમદાવાદ-૩૮૦૦૦૪

ફોન : ૯૮૨૫૩૨૬૨૦૨

પ્રકાશકીય

આ શ્રીમદ્ભગવત્કુંદકુંદાચાર્ય પ્રણીત 'દ્વાદશ અનુપ્રેક્ષા' (બારસ અણુવેક્ષા) (બાર ભાવના) નામક લઘુ ગ્રંથ પ્રકાશિત કરતાં અમોને હર્ષ થાય છે. આ ગ્રંથનો વિષય સંસાર પ્રત્યેયી જીવને વૈરાગ્ય / ઉદાસીનતા ઉત્પન્ન થવા અંગેનો છે; જેના વિના અધ્યાત્મનો જન્મ થતો જ નથી. મહાન્ આચાર્યદેવે જગતના જીવો ઉપર અનંત કરુણા કરી, આવાં અધ્યાત્મિક સાહિત્યની અનેકવિધ પ્રકારથી રચના કરી, મુમુક્ષુ / સાધક જીવો ઉપર અસીમ ઉપકાર કર્યો છે; તેઓશ્રીનાં ચરણારવિંદમાં કોટિશઃ વંદન.

સ્વાનુભૂતિથી વિભૂષિત, આત્મજ્ઞ, અધ્યાત્મરસની વર્તમાનમાં કાંતિ જેમના દ્વારા થઈ છે, એવા પરમકૃપાળુ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી કાનજીસ્વામીનાં; તેમજ ધર્મપ્રભાવનામાં જેમનો અદ્વિતીય યોગદાન છે. એવા ધન્યઅવતાર પ્રશમમૂર્તિ પૂજ્ય બહેનશ્રી ચંપાબેનનાં પુનીત પ્રતાપે સત્સાહિત્યનું પ્રકાશન આ ટ્રસ્ટ દ્વારા થઈ રહ્યું છે, તે અહો ભાગ્ય છે !

શ્રુત ભંડાર વ ગ્રંથ પ્રકાશન સમિતિ, ફ્લૂટન દ્વારા 'કુંદકુંભારતી' નામક ગ્રંથમાં, આ ગ્રંથની મૂળ ગાથાઓ તથા તેનું ગાથાનુગામી હિન્દી અનુવાદ વિદ્વાન પં. પન્નલાલજી જૈન, સાહિત્યાચાર્ય, સાગર દ્વારા કરેલો, પ્રકાશિત થયો છે; તેના આધારે જ આ ગ્રંથનો ગુજરાતી ભાષામાં પ્રકાશન સુલભ થયો છે; તે બદલ તેમનો આભાર માનીએ છીએ.

સત્ સાહિત્ય પ્રકાશનમાં પ્રાપ્ત દાનરાશિની અન્યત્ર સાભાર આપેલ છે, તેમજ કોમ્પ્યુટરાઈઝડ ટાઈપસેટિંગનું કાર્ય પૂજા ઇમ્પ્રેશન્સ, અને મુદ્રણકર્તા ભગવતી ઓફસેટનો તેમના સહકાર બદલ આભાર માનીએ છીએ. આ શાસ્ત્રના સ્વાધ્યાય દ્વારા મુમુક્ષુઓ આત્મકલ્યાણનાં માર્ગમાં આવે, તેવી ભાવના સાથે.

ફાગણ વદ ૧૦, ૦૧-૦૪-૦૮

ટ્રસ્ટીગણ,

પૂજ્ય બહેનશ્રીની સમ્યક્ત્વ શ્રી વીતરાગ સત્ સાહિત્ય પ્રસારક ટ્રસ્ટ
જયંતી ભાવનગર

સુખધામ અનંત સુસંત ચહી,
દિનરાત રહે તદ્ધ્યાન મહીં;
પ્રશાંતિ અનંત સુધામય જે,
પ્રણમું પદ તે વરતે જયતે.

કરી બાળવયે બહુ જોર, આતમધ્યાન ધર્યું;
સાંધી આરાધનદોર, સમ્યક્ તત્ત્વ લહ્યું.
મીઠી મીઠી વિદેહની વાત તારે ઉર ભરી;
અમ આત્મ ઉજાળનહાર, ધર્મપ્રકાશકરી.

સીમંધર-ગણધર-સંતનાં, તમે સત્સંગી;
અમ પામર તારણ કાજ પધાર્યાં કરુણાંગી.
તુજ જ્ઞાન ધ્યાનનો રંગ અમ આદર્શ રહો;
હો શિવપદ તક તુજ સંગ, માતા ! હાથ ગ્રહો.

‘દ્વાદશ અનુપ્રેક્ષા’ પ્રકાશનાર્થે પ્રાપ્ત દાન રાશિ

શ્રીમતી ચંદ્રદિકાબેન શશીકાંતભાઈ શેઠ, ભાવનગર ૫,૦૦૦/-



परमात्मने नमः ।

श्रीमद् ભગવત્કુંદકુંદાર્ય પ્રણીત

(બારસ અમુવેક્ષા)

દ્વાદશ અનુપ્રેક્ષા

નો

મૂળ ગાથાનુગામી ગુજરાતી અનુવાદ

મંગળાચરણ અને પ્રતિજ્ઞાવાક્ય

णमिऊण सव्वसिद्धे ज्ञाणुत्तमखविददीहसंसारे ।

दस दस दो दो व जिणे दस दो अणुपेहणं वोच्छे ।

।१।।

જેણે ઉત્તમધ્યાનથી દીર્ઘસંસારનો નાશ કર્યો છે એવા સર્વ

સિદ્ધો તથા ચોવીશ તીર્થકરોને નમસ્કાર કરી દ્વાદશ (બાર) અનુપ્રેક્ષાઓ કહીશ. ૧.

બાર અનુપ્રેક્ષાઓનાં નામ

અદ્ધ્રુવમસરણમેગત્તમણ્ણસંસારલોગમસુચિત્તં ।
આસવસંવરણિજ્જર ધમ્મં બોહિં ચ ચિંતેજ્જો ॥૨॥

અધ્રુવ, અશરણ, એકત્વ, અન્યત્વ, સંસાર, લોક, અશુચિત્વ, આસ્રવ, સંવર, નિર્જરા, ધર્મ અને બોધિ (દુર્લભ) - આ દ્વાદશ અનુપ્રેક્ષાઓનું ચિંતન કરવું જોઈએ. ૨.



અધ્રુવ અનુપ્રેક્ષા

વરભવણજાણવાહણસયણાસણ દેવમણુવરાયાણં ।
માદુપિદુસજણમિચ્ચસમ્બન્ધિણો ય પિદિવિયાણિચ્ચા ॥૩॥

ઉત્તમ ભવન, યાન, વાહન, શયન, આસન, દેવ, મનુષ્ય, રાજા, માતા, પિતા, કુટુંબી અને સેવક આદિ બધાં અનિત્ય તથા પૃથક્ થઈ જાય છે. ૩.

સામગ્ગિંદિયરૂવં આરોગં જોવ્વણં બલં તેજં ।

સોહગં લાવણં સુરધણુમિવ સસ્સયં ણ હવે ॥૪॥

બધાં પ્રકારની સામગ્રી - પરિગ્રહ, ઇન્દ્રિયો, રૂપ, નીરોગતા, યૌવન, બળ, તેજ, સૌભાગ્ય અને સૌન્દર્ય એ બધાં - ઇન્દ્રધનુષની જેમ - શાશ્વત રહેનાર નથી અર્થાત્ બધાં નાશવાન છે. ૪.

જલબુબ્બુદસક્કધણુખણરુચિધણસોહમિવ થિરં ણ હવે ।

અહમિંદઢ્ઢાણાઙ્ઙં બલદેવપ્પહુદિપજ્જાયા ॥૫॥

અહમિંદ્રનાં પદ અને બલદેવ આદિની પર્યાયો - પાણીના પરપોટા, ઇન્દ્રધનુષ, વીજળી અને મેઘની શોભા જેવી - સ્થિર રહેનારી નથી. ૫.

જીવણિબદ્ધં દેહં સ્ત્રીરોદયમિવ વિણસ્સદે સિગ્ધં ।

ભોગોપભોગકારણદવ્વં ણિચ્ચં કહં હોદિ ॥૬॥

જ્યારે દૂધ અને પાણીની જેમ જીવની સાથે રહેલું શરીર શીઘ્ર નષ્ટ થઈ જાય છે ત્યારે ભોગોપભોગના કારણભૂત પદાર્થો - સ્ત્રી આદિ પરિકર નિત્ય કેમ હોઈ શકે ? ૬.

પરમદ્ઢેણ દુ આદા દેવાસુરમણુવરાયવિભવેહિં ।

વદિરિત્તો સો અપ્પા સસ્સદમિદિ ચિંતણ ણિચ્ચં ॥૭॥

પરમાર્થથી આત્મા દેવ, અસુર અને નરેન્દ્રોનાં વૈભવથી ભિન્ન છે અને તે આત્મા શાશ્વત છે એમ નિરંતર ચિંતન કરવું જોઈએ. ૭.



અશરણાનુપ્રેક્ષા

મગિમંતોસહરક્ષા હયગયરહઓ ય સયલવિજ્જાઓ ।
જીવાણં ણ હિ સરણં તિસુ લોએ મરણસમયમ્હિ ॥૮॥

મરણ-સમયે જીવને ત્રણે લોકમાં મણિ, મંત્ર, ઔષધિ, રક્ષકસામગ્રી, હાથી, ઘોડા, રથ અને સમસ્ત વિદ્યાઓ શરણ નથી અર્થાત્ મરણથી બચાવવા માટે સમર્થ નથી. ૮.

સગ્ગો હવે હિ દુગ્ગં મિચ્ચા દેવા ય પહરણં વજ્જં ।
અઙ્ગરાવણો ગઙ્ગદો ઙ્ગદસ્સ ણ બિજ્જદે સરણં ॥૯॥

જેમનો સ્વર્ગ કિલ્લો છે, દેવ સેવક છે, વજ્ર શસ્ત્ર છે અને ઐરાવત ગજરાજ છે તેવા ઇન્દ્રને પણ કોઈ શરણ નથી—તેને પણ મૃત્યુથી બચાવવાવાળો કોઈ નથી. ૯.

ણવણિહિ ચુદદહરયણં હયમત્તગઙ્ગદચાઉરંગબલં ।
ચક્કેસસ્સ ણ સરણં પેચ્છંતો કદ્દયે કાલો ॥૧૦॥

નવ નિધિઓ, ચૌદ રત્નો, ઘોડાઓ, મત્ત હાથી અને ચતુરંગિણી સેના

ચક્રવર્તીને શરણ નથી. જોત જોતામાં કાળ તેને નષ્ટ કરી નાખે છે. ૧૦.

जाइजरामरणरोगभयदो रक्खेदि अप्पणो अप्पा।

तम्हा आदा सरणं बंधोदयसत्तकम्मवदिरित्तो।।११।।

જે કારણે આત્મા જ જન્મ, જરા, મરણ, રોગ અને ભયથી આત્માની રક્ષા કરે છે તે જ કારણે બંધ, ઉદય અને સત્તારૂપ અવસ્થાએ પ્રાપ્ત કર્મોથી પૃથક્ રહેનાર આત્મા જ શરણ છે— આત્માની નિષ્કર્મ અવસ્થા જ તેને જન્મ, જરા આદિથી બચાવવાવાળી છે. ૧૧.

अरुहा सिद्धाइरिया उवझाया साहु पंचपरमेह्वी।

ते वि हु चिद्धदि आदे तम्हा आदा हु मे सरणं।।१२।।

અરહન્ત, સિદ્ધ, આચાર્ય, ઉપાધ્યાય અને સાધુ એ પાંચ પરમેષ્ઠી છે. કેમકે એ પરમેષ્ઠી પણ આત્મામાં નિવાસ કરે છે અર્થાત્ આત્મા સ્વયં પંચ પરમેષ્ઠીરૂપ પરિણામન કરે છે તેથી આત્મા જ મને શરણરૂપ છે. ૧૨.

सम्मत्तं सण्णाणं सच्चारित्तं च सत्तवो चव।

चउरो चिद्धदि आदे तम्हा आदा हु मे सरणं।।१३।।

કારણ કે સમ્યગ્દર્શન, સમ્યગ્જ્ઞાન, સમ્યક્ચારિત્ર અને સમ્યક્તપ એ ચારેય પણ આત્મામાં સ્થિત છે તેથી આત્મા જ મને શરણરૂપ

છે. ૧૩.



એકત્વાનુપ્રેક્ષા

एकको करेदि कम्मं एकको हिंडदि य दीहसंसारे।
एकको जायदि मरदि य तस्स फलं भुंजदे एकको॥१४॥

જીવ એકલો જ કર્મ કરે છે, એકલો જ દીર્ઘ સંસારમાં ભ્રમણ કરે છે, એકલો જન્મે છે, એકલો જ મરે છે અને એકલો જ કર્મનું ફળ ભોગવે છે. ૧૪.

एकको करेदि पावं विसयणिमित्तेण तिब्बलोहेण।
णिरयतिरियेसु जीवो तस्स फलं भुंजदे एकको॥१५॥

વિષયોના નિમિત્તે તીવ્ર લોભથી જીવ એકલો જ પાપ કરે છે અને નરક તથા તિર્યંચ ગતિમાં એકલો જ તેનું ફળ ભોગવે છે. ૧૫.

एकको करेदि पुण्णं धम्मणिर्मित्तेण पत्तदाणेण।
मणुवदेवेसु जीवो तस्स फलं भुंजदे एकको॥१६॥

ધર્મના નિમિત્તે પાત્રદાનથી જીવ એકલો જ પુણ્ય કરે છે અને મનુષ્ય તથા દેવોમાં એકલો જ તેનું ફળ ભોગવે છે. ૧૬.



પાત્રના ત્રણ ભેદો તથા અપાત્રનું વર્ણન

ઉત્તમપત્તં ભણિયં સમ્મત્તગુણેણ સંજુદો સાહૂ ।
 સમ્માદિટ્ઠી સાવય મજ્ઝિમપત્તો હુ વિણ્ણેઓ ॥૧૭॥
 ણિદ્દિદ્ઠો જિણસમયે અવિરદસમ્મો જહણ્ણપત્તો ત્તિ ।
 સમ્મત્તરયણરહિઓ અપત્તમિદિ સંપરિવ્વેજ્જો ॥૧૮॥

સમ્યક્ત્વરૂપી ગુણથી યુક્ત સાધુને ઉત્તમ પાત્ર કહ્યું છે, સમ્યગ્દષ્ટિ શ્રાવકને મધ્યમ પાત્ર જાણવું જોઈએ. જિનાગમમાં અવિરત સમ્યગ્દષ્ટિને જઘન્ય પાત્ર કહેલ છે અને જે સમ્યગ્દર્શનરૂપી રત્નથી રહિત છે તે અપાત્ર છે. આ પ્રકારે પાત્ર અને અપાત્રની સારી રીતે પરીક્ષા કરવી જોઈએ. ૧૭-૧૮.



સમ્યક્ત્વ-મહિમા

દંસણમહ્ઠા મહ્ઠા દંસણમહ્ઠસ્સ ણત્થિ ણિવ્વાણં ।
 સિજ્ઝાંતિ ચરિયમહ્ઠા દંસણમહ્ઠા ણ સિજ્ઝાંતિ ॥૧૯॥

જે સમ્યગ્દર્શનથી ભ્રષ્ટ છે તે જ ભ્રષ્ટ છે, સમ્યગ્દર્શનથી ભ્રષ્ટ મનુષ્યનો મોક્ષ થતો નથી. જે ચારિત્રથી ભ્રષ્ટ છે તે તો (ફરીથી

ચારિત્ર ધારણ કરી લેવાથી) સિદ્ધ થઈ જાય છે પરંતુ જે સમ્યગ્દર્શનથી ભ્રષ્ટ છે તે સિદ્ધ થઈ શકતા નથી.

ભાવાર્થ :- જે મનુષ્ય સમ્યગ્દષ્ટિ તો છે પરંતુ ચારિત્રમોહનો તીવ્ર ઉદય આવી જવાથી ચારિત્રથી ભ્રષ્ટ થઈ જાય છે તે ફરીથી ચારિત્રને ધારણ કરી મોક્ષ પ્રાપ્ત કરી લ્યે છે પરંતુ જે સમ્યગ્દર્શનથી પણ ભ્રષ્ટ થઈ ગયા છે તેને મોક્ષ પ્રાપ્ત કરવો સરળ નથી. ૧૮.



एककोहं गिम्ममो सुद्धो णाणदंसणलक्खणो ।
सुद्धेयत्तमुपादेयमेवं चिंतेइ संजदो ॥२०॥

હું એકલો છું, મમત્વ રહિત છું, શુદ્ધ છું તથા જ્ઞાન-દર્શનરૂપ લક્ષણથી યુક્ત છું તેથી શુદ્ધ એકત્વભાવ જ ઉપાદેય છે—ગ્રહણ કરવા યોગ્ય છે. આ પ્રકારે સંયમી-સાધુએ સદા ચિંતવવું જોઈએ. ૨૦.



अन्यत्वानुप्रेक्षा

मादापिदरसहोदरपुत्तकलत्तादिबंधुसंदोहो ।
जीवस्स ण संबंधो णियकज्जवसेण वट्ठंति ॥२१॥

માતા, પિતા, સગા ભાઈ, પુત્ર તથા સ્ત્રી આદિ બંધુજનો-
ઈષ્ટજનોનો સમૂહ જીવથી સંબંધ રાખવાવાળા નથી. એ સઘળાં
પોતાના કાર્યવશે સાથે રહે છે. ૨૧.

अण्णो अण्ण सोयदि मदो त्ति मम णाहगो त्ति मण्णंतो ।
अप्पाणं ण हु सोयदि संसारमहण्णवे बुड्डं ।।२२।।

આ મારો સ્વામી હતો, આ મરી ગયો એ પ્રકારે માનતો થકો
અન્ય જીવ અન્ય જીવ પ્રત્યે શોક કરે છે પરંતુ સંસારરૂપી
મહાસાગરમાં ડૂબી રહેલાં પોતાના પ્રત્યે પોતે શોક કરતો
નથી. ૨૨.

अण्णं इमं सरीरादिगं पि होज्ज बाहिरं दव्वं ।
णाणं दंसणमादा एवं चिंतेहि अण्णत्तं ।।२३।।

આ શરીરાદિક જે બાહ્ય પદાર્થો છે તે સઘળાં મારાથી અન્ય
છે, જ્ઞાન-દર્શન જ આત્મા છે અર્થાત્ જ્ઞાન-દર્શન જ મારા છે. આ
પ્રકારે અન્યત્વ ભાવનાનું ચિંતન કરો. ૨૩.



સંસારાનુપ્રેક્ષા

पंचविहे संसारे जाइजरामरणरोगभयपउरे ।

जिणमग्गमपेच्छंतो जीवो परिभमदि चिरकालं ।।२४।।

જિનેન્દ્રભગવાન દ્વારા પ્રણીત માર્ગની પ્રતીતિ નહિ કરતો થકો જીવ, ચિરકાળથી જન્મ, જરા, મરણ, રોગ અને ભયથી પરિપૂર્ણ પાંચ પ્રકારનાં સંસારમાં પરિભ્રમણ કરી રહ્યો છે. દ્રવ્ય, ક્ષેત્ર, કાળ, ભવ અને ભાવ એ પાંચ પરિવર્તન જ પાંચ પ્રકારનો સંસાર કહેવાય છે. ૨૪.

દ્રવ્યપરિવર્તનનું સ્વરૂપ

सव्वे वि पोग्गला खलु एगे भुत्तुज्झिया हु जीवेण।
असयं अणंतखुत्तो पुग्गलपरियट्टसंसारे।।२५।।

પુદ્ગલપરિવર્તન (-દ્રવ્યપરિવર્તન)રૂપ સંસારમાં આ જીવે એકલાએ જ સમસ્ત પુદ્ગલોને અનંતવાર ભોગવીને છોડ્યાં છે. ૨૫.

ક્ષેત્રપરિવર્તનનું સ્વરૂપ

सव्वमिह लोयखेत्ते कमसो तं णत्थि जं ण उप्पण्णं।
उग्गाहणेण बहुसो परिभमिदो खेत्तसंसारे।।२६।।

સમસ્ત લોકરૂપી ક્ષેત્રમાં એવું કોઈ સ્થાન નથી કે જ્યાં આ (જીવ) કંમથી ઉત્પન્ન થયો ન હોય. સમસ્ત અવગાહનાઓ પ્રાપ્ત કરીને આ જીવે ક્ષેત્ર સંસારમાં અનેક વાર પરિભ્રમણ કર્યાં છે.

ભાવાર્થ :- ક્ષેત્રપરિવર્તનમાં સ્વક્ષેત્રપરિવર્તન અને પરક્ષેત્રપરિવર્તનની અપેક્ષાએ બે ભેદ છે. સમસ્ત લોકાકાશમાં ક્રમથી ઉત્પન્ન થવામાં જેટલો સમય લાગે છે તે સ્વક્ષેત્રપરિવર્તન છે અને ક્રમથી જઘન્ય અવગાહનાથી માંડીને ઉત્કૃષ્ટ અવગાહના સુધી ધારણ કરવામાં જેટલો સમય લાગે છે તેટલો પરક્ષેત્રપરિવર્તન છે. આ ગાથામાં બન્ને પ્રકારનાં ક્ષેત્રપરિવર્તનની ચર્ચા કરેલ છે. ૨૬.

કાળપરિવર્તનનું સ્વરૂપ

અવસપ્ષિણિઉસ્સપ્ષિણિસમયાવલિયાસુ ગિરવસેસાસુ ।

જાદો મુદો ય બહુસો પરિભમિદો કાલસંસારે ।।૨૭।।

આ જીવ અવસર્પિણી અને ઉત્સર્પિણી કાળની સમસ્ત સમયવાલિયોમાં જન્મ્યો છે તથા મર્યો છે. આ પ્રકારે એણે કાળ સંસારમાં અનેક વાર પરિભ્રમણ કર્યા છે. ૨૭.

ભવપરિવર્તનનું સ્વરૂપ

ગિરયાઉજહણ્ણાદિસુ જાવ દુ ઉબરિલ્લયા દુ ગેવેજ્જા ।

મિચ્છત્તસંસિદેગ દુ બહુસો વિ ભવહિદી ભમિદો ।।૨૮।।

મિથ્યાત્વના આશ્રયથી આ જીવે નરકના જઘન્ય આયુથી લઈ ઉપરિમ (નવમી) ત્રૈવેયક પર્યંતની ભવસ્થિતિ ધારણ કરી અનેક વાર ભ્રમણ કર્યું છે.

ભાવાર્થ :- નરક, તિર્યંચ, મનુષ્ય અને દેવગતિમાં જઘન્યથી

લઈ ઉત્કૃષ્ટ આયુ પર્યંતને ક્રમથી પ્રાપ્ત કરવામાં જેટલો સમય લાગે છે તેટલા સમયને ભવપરિવર્તન કહે છે. નરગતિની જઘન્ય સ્થિતિ દસ હજાર વર્ષની અને ઉત્કૃષ્ટ સ્થિતિ તેત્રીસ સાગરની છે. મનુષ્ય અને તિર્યચગતિની જઘન્ય સ્થિતિ અંતર્મુહૂર્તની અને ઉત્કૃષ્ટ સ્થિતિ ત્રણ પલ્યની છે. તથા દેવગતિની જઘન્ય સ્થિતિ દસ હજાર વર્ષની અને ઉત્કૃષ્ટ સ્થિતિ તેત્રીસ સાગરની છે. પરંતુ મિથ્યાદષ્ટિ જીવની ઉત્પત્તિ દેવગતિમાં એકત્રીસ સાગરની આયુથી યુક્ત ઉપરિમ (નવમી) ઐવેયક સુધી જ હોય છે. તેથી દેવગતિમાં ભવસ્થિતિની અંતિમ સીમા ઐવેયક પર્યંત જ બતાવેલ છે. ૨૮.

ભાવપરિવર્તનનું સ્વરૂપ

સત્ત્વે પયહિદ્વિદિઓ અણુભાગપદેસબંધઠાણાણિ ।

જીવો મિચ્છત્તવસા ભમિદો પુણ ભાવસંસારે ।।૨૯।।

આ જીવે મિથ્યાત્વના વશે સમસ્ત કર્મપ્રકૃતિઓની સર્વ સ્થિતિઓ, સર્વ અનુભાગબંધ સ્થાનો અને સર્વ પ્રદેશબંધ સ્થાનોને પ્રાપ્ત કરી વારંવાર ભાવ સંસારમાં પરિભ્રમણ કર્યાં છે.

ભાવાર્થ :- જ્ઞાનાવરણાદિ સમસ્ત કર્મ પ્રકૃતિઓના જઘન્યસ્થિતિ બંધથી લઈ ઉત્કૃષ્ટ સ્થિતિ બંધ પર્યંતને યોગ્ય સમસ્ત કષાયાર્ધ્યવસાયસ્થાન સમસ્ત અનુભાગાર્ધ્યવસાય સ્થાન અને સમસ્ત યોગસ્થાનોની પ્રાપ્તિ કરી લેવી ભાવ સંસાર છે. એ પાંચે પરિવર્તન જ પાંચ પ્રકારનાં સંસાર છે. આ સંસારોમાં જીવનું પરિભ્રમણ મિથ્યાત્વને લીધે હોય છે. ૨૯.

પુત્રકલત્તણિમિત્તં અત્થં અજ્જયદિ પાપબુદ્ધાણામિદં ।

પરિહરદિ દયાદાણં સો જીવો ભમદિ સંસારે ॥૩૦॥

જે જીવ પુત્ર તથા સ્ત્રીના નિમિત્તે પાપબુદ્ધિથી ધન કમાય છે અને દયા-દાનનો પરિત્યાગ કરે છે તે સંસારમાં ભ્રમણ કરે છે. ૩૦.

મમ પુત્તં મમ ભજ્જા મમ ધણધણ્ણો ત્તિ તિવ્વકંખાણામિદં ।

ચઈરુણ ધમ્મબુદ્ધિ પચ્છા પરિપહદિ દીહસંસારે ॥૩૧॥

જે જીવ, આ મારો પુત્ર છે, આ મારી સ્ત્રી છે, આ મારા ધનધાન્ય છે એવા પ્રકારની તીવ્ર આકાંક્ષાથી ધર્મબુદ્ધિને છોડે છે તે પાછળથી દીર્ઘસંસારમાં પડે છે. ૩૧.

મિચ્છોદયેણ જીવો ણિંદંતો જોણ્હમાસિયં ધમ્મં ।

કુધમ્મકુલિંગકુતિત્થં મણ્ણંતો ભમદિ સંસારે ॥૩૨॥

મિથ્યાત્વના ઉદયથી આ જીવ જિનેન્દ્ર ભગવાન દ્વારા કથિત ધર્મની નિંદા કરતો થકો તથા કુધર્મ, કુલિંગ અને કુતીર્થને માનતો થકો સંસારમાં ભ્રમણ કરે છે. ૩૨.

હંતૂણ જીવરાસિં મહુમંસં સેવિરુણ સુરયાણં ।

પરદવ્વરકલત્તં ગહિરુણ ય ભમદિ સંસારે ॥૩૩॥

જીવરાશિનો ઘાત કરી, મધુ માંસ અને મદિરાપાનનું સેવન

કરી તથા પરદ્રવ્ય અને પરસ્ત્રીને ગ્રહણ કરી આ જીવ સંસારમાં ભ્રમણ કરે છે. ૩૩.

जत्तेण कुणइ पावं विसयणिमित्तं च अहणिसं जीवो।
मोहंधयारसहिओ तेण दु परिपडदि संसारे।।३४।।

મોહરૂપી અંધકારથી સહિત જીવ વિષયોના નિમિત્તે યત્નપૂર્વક પાપ કરે છે અને તેનાથી સંસારમાં પડે છે. ૩૪.

णिच्चिदरधादुसत्तय तरुदसवियलिंदिएसु छच्चेव।
सुरणिरयतिरियचउरो चोद्दस मणुए सदसहस्सा।।३५।।

નિત્ય નિગોદ, ઇતર નિગોદ, પૃથિવીકાયિક, જળકાયિક અગ્નિકાયિક અને વાયુકાયિક આ છ પ્રકારનાં જીવોમાં પ્રત્યેકની સાત-સાત લાખ; પ્રત્યેક વનસ્પતિકાયિકની દશ લાખ; વિકલેન્દ્રિયોની છ લાખ; દેવ, નારકી તથા પંચેન્દ્રિય તિર્યચોમાં પ્રત્યેકની ચાર-ચાર લાખ; અને મનુષ્યોની ચૌદ લાખ; - આ પ્રકારે સઘળી મળીને ચોરાસી લાખ યોનિઓ છે તેમાં સંસારી જીવ ભ્રમણ કરે છે. ૩૫.

संजोगविष्पजोगं लाहालाहं सुहं च दुखं च।
संसारे भूदाणं होदि हु माणं तहावमाणं च।।३६।।

સંસારમાં જીવોને સંયોગ-વિયોગ, લાભ-અલાભ, સુખ-દુઃખ તથા માન-અપમાન પ્રાપ્ત થાય છે. ૩૬.

કમ્મણિમિત્તં જીવો હિહિદિ સંસારઘોરકંતારે ।

જીવસ્સ ણ સંસારો ણિચ્ચયણયકમ્મવિમ્મુવ્કો ॥૩૭॥

કર્મોના નિમિત્તથી આ જીવ સંસારરૂપી ભયાનક વનમાં ભમે છે. પરંતુ નિશ્ચયનયથી જીવ કર્મોથી રહિત છે તેથી તેને સંસાર પણ નથી.

ભાવાર્થ :- જીવના સંસારી અને મુક્ત એ ભેદ વ્યવહારનયથી છે નિશ્ચયનયથી હોતા નથી કેમકે નિશ્ચયનયથી જીવ અને કર્મ બન્ને ભિન્ન ભિન્ન દ્રવ્યો છે. ૩૭.

સંસારમદિવ્કંતો જીવોવાદેયમિતિ વિચિંતેજ્જો ।

સંસારદુહવ્કંતો જીવો સો હેયમિતિ વિચિંતેજ્જો ॥૩૮॥

સંસારથી મુક્ત થયેલો જીવ ઉપાદેય છે એવો વિચાર કરવો જોઈએ અને સંસારના દુઃખોથી આકાંત જીવ છોડવા યોગ્ય છે એવું ચિંતન કરવું જોઈએ. ૩૮.



લોકાનુપ્રેક્ષા

જીવાદિપયટ્ટાણં સમવાઓ સો ણિરુચ્ચણ લોગો ।

તિવિહો હવેહ્ લોગો અહમજ્ઞિમસહ્ભેણ ॥૩૯॥

જીવ આદિ પદાર્થોનો જે સમૂહ છે તે લોક કહેવાય છે. અધોલોક, મધ્યલોક અને ઊર્ધ્વલોકના ભેદથી લોક ત્રણ પ્રકારે હોય છે. ૩૯.

णिरया हवन्ति हेष्टा मज्झे दीवंबुरासयो संखा।
सगो तिसष्टिभेओ एत्तो उड्ढं हवे मोक्खो।।४०।।

નીચે નરક છે, મધ્યમાં અસંખ્યાત દ્વીપ-સમુદ્ર છે, ઉપર ત્રેસઠ ભેદોથી યુક્ત સ્વર્ગ છે અને તેનાં ઉપર મોક્ષ છે. ૪૦.



स्वर्गना त्रैसठ भेदोनुं वर्णान

इगतीस सत्त चत्तारि दोण्णि एक्केक्क छक्क चदुकप्पे।
तित्ति य एक्केक्केदियणामा उडुआदि तेसट्ठी।।४१।।

સૌધર્મ અને ઇશાન કલ્પમાં એકત્રીસ; સનત્કુમાર અને માહેન્દ્ર કલ્પમાં સાત; બ્રહ્મ અને બ્રહ્મોત્તર કલ્પમાં ચાર; લાંતવ અને કાપિષ્ઠ કલ્પમાં બે; શુક અને મહાશુક કલ્પમાં એક; શતાર અને સહસ્રાર કલ્પમાં એક; તથા આનત, પ્રાણત, આરણ અને અચ્યુત એ અંતના ચારે કલ્પમાં છ - એમ સોળ કલ્પોમાં કુલ બાવન પટળ છે. તેની આગળ અધોત્રૈવેયક, મધ્યમત્રૈવેયક અને ઉપરિમત્રૈવેયકનાં ત્રિકમાં પ્રત્યેકનાં ત્રણ-ત્રણ અર્થાત્ ત્રૈવેયકનાં નવ; અનુદિશોનું એક; અને

અનુત્તર વિમાનોનું એક પટળ છે. આ પ્રકારે સઘળાં મળીને ઋતુ આદિ ત્રેસઠ પટળ છે. ૪૧.



અસુહેણ ણિરયતિરિયં સુહુવજોગેણ દિવિજણરસોક્ખં ।
સુદ્ધેણ લહઇ સિદ્ધિં એવં લોયં વિચિંતિજ્જો ॥૪૨॥

અશુભોપયોગથી નરક અને તિર્યચ ગતિ પ્રાપ્ત થાય છે, શુભોપયોગથી દેવ અને મનુષ્યગતિના સુખ મળે છે અને શુદ્ધોપયોગથી જીવને મુક્તિની પ્રાપ્ત થાય છે - આ પ્રકારે લોકનો વિચાર કરવો જોઈએ. ૪૨.



અશુચિત્વાનુપ્રેક્ષા

અટ્ટોહિં પહ્વિબદ્ધં મંસવિલિતં તણ ઓચ્છણ્ણં ।
કિમિસંકુલેહિં ભરિયમચોક્ખં દેહં સયાકાલં ॥૪૩॥

આ શરીર હાડકાંઓથી બનેલું છે, માંસથી વીંટાયેલું છે, ચામડીથી ઠંકાયેલું છે, કૃમિઓના સમૂહથી ભરેલું છે અને સદાય મલિન રહે છે. ૪૩.

દુગ્ધં बीमच्छं कलिमलभरिदं अचेयणं मुत्तं।
सडणप्पडणसहावं देहं इदि चिंतए णिच्चं॥४४॥

આ શરીર દુર્ગંધથી યુક્ત છે, ઘૃણાસ્પદ છે, મલિન મળથી ભરેલું છે, અચેતન છે, મૂર્તિક છે તથા સડન-ગલન સ્વભાવી છે એવું ચિંતન કરવું જોઈએ. ૪૪.

रसरुहिरमंसमेदट्टीमज्जसंकुलं पुत्तपूयकिमिबहुलं।
दुग्गंधमसुचि चम्ममयमणिच्चमचेयणं पडणं॥४५॥

આ શરીર રસ, રુધિર, હાડ, માંસ, ચરબી તથા મજ્જાથી યુક્ત છે, મૂત્ર, પૃ અને કૃમિઓથી ભરેલું છે, દુર્ગંધમય છે, અપવિત્ર છે, ચર્મમયી છે, અનિત્ય છે, અચેતન છે અને પતનશીલ છે - નશ્વર છે. ૪૫.

देहादो वदिरित्तो कम्मविरहिओ अणंतसुहणिलयो।
चोक्खो हवेइ अप्पा इति णिच्चं भावणं कुज्जा॥४६॥

આત્મા આ શરીરથી જુદો છે, કર્મરહિત છે, અનંત સુખનો ભંડાર છે તથા પવિત્ર છે. આ પ્રકારે નિરંતર ભાવના કરવી જોઈએ. ૪૬.



આસ્રવાનુપ્રેક્ષા

મિચ્છત્તં અવિરમણં કસાયજોગા ય આસવા હોતિ ।
પણ પણ ચઝતિયભેદા સમ્મં પરિકિત્તિદા સમણ ॥૪૭॥

મિથ્યાત્વ, અવિરતિ, કષાય અને યોગ એ આસ્રવ છે. ઉક્ત મિથ્યાત્વ આદિ આસ્રવ ક્રમથી પાંચ, પાંચ, ચાર અને ત્રણ ભેદોથી યુક્ત છે, આગમમાં એનું વર્ણન સારી રીતે કર્યું છે. ૪૭.

મિથ્યાત્વ તથા અવિરતિના પાંચ ભેદ

एयंतविणयविवरियसंसयमण्णाणमिदि हवे च ।
अविरमणं हिंसादी पंचविहो सो हवइ णियमेण ॥४८॥

એકાંત, વિનય, વિપરીત, સંશય અને અજ્ઞાન આ પાંચ પ્રકારના મિથ્યાત્વ છે તથા હિંસા આદિના ભેદથી અવિરતિ પાંચ પ્રકારની નિયમથી હોય છે. ૪૮.

ચાર કષાય અને ત્રણ યોગ

कोहो माणो माया लोहो वि य चउव्विहं कसायं खु ।
मण वचिकाएण पुणो जोगो तिवियप्पमिदि जाणे ॥४९॥

ક્રોધ, માન, માયા અને લોભ આ કૃષાયના ચાર પ્રકાર છે તથા મન, વચન અને કાયના ભેદથી યોગના ત્રણ ભેદ છે એમ જાણવું જોઈએ. ૪૯.

અસુહેદરભેદેણ દુ એકેકં વણિદં હવે દુવિહં ।
આહારાદી સળ્ળા અસુહમણં ઇદિ વિજાણેહિ ।।૫૦।।

મન, વચન, કાય આ ત્રણે યોગોમાંથી પ્રત્યેક યોગ અશુભ અને શુભના ભેદથી બે પ્રકારે કહ્યાં છે. આહાર આદિ (-આહાર-ભય-મૈથુન-પરિગ્રહ) સંજ્ઞાઓનું હોવું અશુભ મન છે એમ જાણવું. ૫૦.

કિળ્ળહાદિ તિણિણ લેસ્સા કરણજસોક્ખેસુ ગિદ્ધિપરિણામો ।
ઈસા વિસાદભાવો અસુહમણં ત્તિ ય જિણા વેત્તિ ।।૫૧।।

કૃષ્ણાદિ (-કૃષ્ણ-નીલ-કાપોત) ત્રણ લેશ્યાઓ, ઇન્દ્રિયજન્ય સુખોમાં તીવ્ર લાલસા, ઇર્ષ્યા તથા વિષાદભાવ અશુભમન છે એમ જિનેન્દ્રદેવ જાણે છે. ૫૧.

રાગો દોસો મોહો હાસ્સાદિણોકસાયપરિણામો ।
થૂલો વા સુહુમો વા અસુહમણો ત્તિ ય જિણા વેત્તિ ।।૫૨।।

રાગ, દ્વેષ, મોહ તથા હાસ્યાદિક (-હાસ્ય, રતિ, અરતિ, ભય, શોક, જુગુપ્સા, સ્ત્રીવેદ, પુરુષવેદ અને નપુંસકવેદ) નોકૃષાયરૂપ પરિણામ સ્થૂળ હોય વા સૂક્ષ્મ હોય, અશુભમન છે એમ જિનેન્દ્રદેવ

જાણે છે. ૫૨.

ભત્તિત્થિરાયચોરકહાઓ વયણં વિયાણ અસુહમિદિ ।
બંધણછેદણમારણકિરિયા સા અસુહકાયેત્તિ ॥૫૩॥

ભક્ત (ભોજન) કથા, સ્ત્રીકથા, રાજકથા અને ચોરકથા અશુભ વચન છે એમ જાણવું. તથા બંધન, છેદન અને તાડનરૂપ જે ક્રિયા છે તે અશુભ કાય છે. ૫૩.

મોત્તૂણ અસુહભાવં પુવ્વુત્તં ણિરવસેસદો દવ્વં ।
વદ સમિદિસીલસંજમપરિણામં સુહમણં જાણે ॥૫૪॥

પૂર્વે કહેલાં અશુભભાવ તથા અશુભ દ્રવ્યને સંપૂર્ણપણે છોડીને વ્રત, સમિતિ, શીલ અને સંયમરૂપ પરિણામોનું થવું શુભમન છે એમ જાણો. ૫૪.

સંસારછેદકારણવયણં સુહવયણમિદિ જિણુદ્દિદટ્ઠં ।
જિણદેવાદિસુ પૂજા સુહકાયં ત્તિ ય હવે ચેહ્ઠા ॥૫૫॥

જે વચન સંસારને છેદવામાં કારણ છે તે શુભ વચન છે એમ જિનેન્દ્રભગવાને કહ્યું છે. તથા જિનેન્દ્રદેવ આદિની પૂજા રૂપ જે ચેષ્ટા - શરીરની પ્રવૃત્તિ છે તે શુભકાય છે. ૫૫.

જમ્મસમુદ્દે बहुदोस बीचिये दुक्खजलचराकिण्णे।
जीवरस्स परिब्भमणं कम्मासवकारणं होदि।।५६।।

અનેક દોષરૂપી તરંગોથી યુક્ત તથા દુઃખરૂપી જળચર જીવોથી વ્યાપ્ત સંસારરૂપી સમુદ્રમાં જીવનું જે પરિભ્રમણ થાય છે તે કર્માસ્રવને લીધે થાય છે. અર્થાત્ કર્માસ્રવને લીધે જ જીવ સંસાર સમુદ્રમાં પરિભ્રમણ કરે છે. ૫૬.

कम्मासवेण जीवो बूडदि संसारसागरे घोरे।
जं गाणवसं किरिया मोक्खणिमित्तं परंपरया।।५७।।

કર્માસ્રવને લીધે જીવ સંસારરૂપી ભયંકર સમુદ્રમાં ડૂબી રહ્યો છે. જે ક્રિયા જ્ઞાનવશ થાય છે તે પરંપરાએ મોક્ષનું કારણ થાય છે. ૫૭.

आसवहेद् जीवो जम्मसमुददे णिमज्जदे खिप्पं।
आसवकिरिया तम्हा मोक्खणिमित्तं ण चिंतेज्जो।।५८।।

આસ્રવના કારણે જીવ સંસારરૂપી સમુદ્રમાં શીઘ્ર ડૂબી જાય છે તેથી આસ્રવરૂપ ક્રિયા મોક્ષનું નિમિત્ત નથી એમ વિચારવું જોઈએ. ભાવાર્થ :- અશુભાસ્રવરૂપ ક્રિયા તો મોક્ષનું કારણ છે જ નહિ પરંતુ શુભાસ્રવરૂપ ક્રિયા પણ મોક્ષનું કારણ નથી એમ ચિંતન કરવું જોઈએ. ૫૮.

પારંપજ્જાણ દુ આસવકિરિયાએ ગત્થિ ણિવ્વાણં ।
સંસારગમણકારણમિદિ ણિંદં આસવો જાણ ॥૫૯॥

પરંપરાએ પણ આસવરૂપ ક્રિયાથી નિર્વાણની પ્રાપ્તિ થતી નથી. આસવ સંસારગમનનું જ કારણ છે તેથી નિંદનીય છે એમ જાણો. ૫૯.

પુવ્વુત્તાસવભેદા ણિચ્છયણયણ ગત્થિ જીવસ્સ ।
ઉહયાસધણિમ્મુવકં અપ્પાણં ચિંતણે ણિચ્ચં ॥૬૦॥

પહેલાં જે આસવના ભેદ કહ્યાં છે તે નિશ્ચયનયથી જીવના નથી તેથી આત્માને બંને પ્રકારના આસવોથી રહિત જ નિરંતર વિચારવો જોઈએ. ૬૦.



સંવરાનુપ્રેક્ષા

ચલમલિનમગાઠં ચ વજ્જિય, સમ્મત્તદિઢકવાહેણ ।
મિચ્છતાસવદારણિરોહો હોદિત્તિ જિણેહિ ણિદ્દિદ્દહું ॥૬૧॥

ચલ, મલિન અને અગાઠ દોષને છોડીને સમ્યક્ત્વરૂપી દઢ કપાટો (કમાડોથી) મિથ્યાત્વરૂપી આસવદ્વારનો નિરોધ થઈ જાય છે એમ જિનેન્દ્રદેવે કહ્યું છે.

ભાવાર્થ :- ચલ, મલિન અને અગાઢ એ સમ્યગ્દર્શનના દોષ છે. એનો અભાવ થઈ જવાથી સમ્યગ્દર્શનમાં દૃઢતા આવે છે. મિથ્યાત્વ, અવિરતિ, કષાય અને યોગ એ ચાર આસ્રવ છે. અહીં મિથ્યાત્વના નિમિત્તે થતા આસ્રવને દ્વારની તથા સમ્યગ્દર્શનને સુદૃઢ ક્રમાડની ઉપમા આપી છે અને તે ઉપમાથી કહ્યું છે કે સમ્યગ્દર્શનરૂપી સુદૃઢ ક્રમાડોથી મિથ્યાત્વના નિમિત્તે થવાવાળા આસ્રવરૂપ દ્વારનો નિરોધ થઈ જાય છે. આસ્રવનું રોકાવું તે જ સંવર કહેવાય છે. ૬૧.

પંચમહવ્વયમણસા અવિરમણણિરોહણં હવે ણિયમા ।
કોહાદિ આસવાણં દારાણિ કસાયરહિયપલ્લગેહિ ।।૬૨ ।।

પંચમહાવ્રતોથી યુક્ત મનથી અવિરતિરૂપ આસ્રવનો નિરોધ નિયમથી થઈ જાય છે અને કોધાદિ કષાયરૂપ આસ્રવનું દ્વાર કષાયના અભાવરૂપ ફાટકોથી રોકાઈ જાય છે - બંધ થઈ જાય છે. ૬૨.

સુહજોગસ્સ પવિત્તી સંવરણં કુણદિ અસુહજોગસ્સ ।
સુહજોગસ્સ ણિરોહો સુદ્ધુવજોગેણ સંભવદિ ।।૬૩ ।।

શુભયોગની પ્રવૃત્તિ, અશુભયોગનો સંવર કરે છે અને શુદ્ધોપયોગથી શુભયોગનો નિરોધ થઈ જાય છે. ૬૩.

સુદ્ધુવજોગેણ પુણો ધમ્મં સુવ્કં ચ હોદિ જીવસ્સ ।
તમ્હા સંવરહેદૂ જ્ઞાણો તિ વિચિંતણે ણિચ્ચં ।।૬૪ ।।

શુદ્ધોપયોગથી જીવને ધર્મધ્યાન અને શુક્લધ્યાન થાય છે તેથી ધ્યાન સંવરનું કારણ છે એમ નિરંતર વિચારવું જોઈએ. ૬૪.

जीवस्स ण संवरणं परमट्ठणएण सुद्धभावादो।
संवरभावविमुक्कं अप्पाणं चिंतए णिच्चं॥६५॥

પરમાર્થનય-નિશ્ચયનયથી જીવને સંવર નથી. કેમકે તે શુદ્ધભાવથી સહિત છે. તેથી આત્માને સદાય સંવરભાવથી સહિત વિચારવો જોઈએ. ૬૫.



निर्जरानुप्रेक्षा

बंधपदेसगलणं णिज्जरणं इदि जिणेहि पण्णत्तं।
जेण हवे संवरणं तेण दु णिज्जरणमिदि जाण॥६६॥

બંધાયેલાં કર્મપ્રદેશોનું ગળવું (ખરવું) નિર્જરા છે એમ જિનેન્દ્રભગવાને કહ્યું છે. જે કારણે સંવર થાય છે તે જ કારણે નિર્જરા થાય છે. ૬૬.

सा पुण दुविहा णेया सकालपक्का तवेण कयमाणा।
चदुगदियाणं पढमा वयजुत्ताणं हवे विदिया॥६७॥

વળી તે નિર્જરા બે પ્રકારની જાણવી જોઈએ - એક પોતાનો ઉદયકાળ આવ્યેથી કર્મોનું પોતાની મેળે પાકીને ખરી જવું અને બીજી તપ દ્વારા થયેલી. તેમાં પહેલી નિર્જરા તો ચારેય ગતિઓના જીવોને હોય છે અને બીજી નિર્જરા વ્રતી જીવોને હોય છે. ૬૭.



ધર્માનુપ્રેક્ષા

एयारसदसभेयं धम्मं सम्मतपुव्वयं भणियं ।
सागारणगाराणं उत्तमसुहसंपजुत्तेहिं ॥६८॥

જિનેનન્દ્રભગવાને કહ્યું છે કે ઉત્તમ સુખથી સમ્પન્ન ગૃહસ્થો તથા મુનિઓનો ધર્મ ક્રમથી અગિયાર અને દસ ભેદોથી યુક્ત છે તથા તે સમ્યગ્દર્શન પૂર્વક હોય છે.

ભાવાર્થ :- આત્માની નિર્મળ પરિણતિને ધર્મ કહે છે. તે ધર્મ ગૃહસ્થ અને મુનિના ભેદથી બે પ્રકારનો હોય છે. ગૃહસ્થધર્મના દર્શનપ્રતિમા આદિ અગિયાર ભેદ છે અને મુનિધર્મના ઉત્તમ ક્ષમા આદિ દશ ભેદ છે. એ બન્ને પ્રકારના ધર્મોમાં પ્રથમ સમ્યગ્દર્શન હોવું આવશ્યક છે તે વગર ધર્મનો પ્રારંભ થતો નથી. ૬૮.

ગૃહસ્થના અગિયાર ધર્મ

દંસણવયસામાઙ્ગયપોસહસચ્ચિત્તરાયમત્તે ય ।

બમ્હારંભપરિગ્ગહ અણુમણમુદ્દિદટ્ઠ દેસવિરદેદે ॥૬૯॥

દર્શન, વ્રત, સામાયિક, પ્રોષધ, સચિત્તત્યાગ, રાત્રિભોજનત્યાગ, બ્રહ્મચર્ય, આરંભત્યાગ, પરિગ્રહત્યાગ, અનુમતિત્યાગ અને ઉદ્દિદષ્ટત્યાગ - એ અગિયાર દેશવિરત અર્થાત્ ગૃહસ્થધર્મના ભેદો છે. ૬૯.

મુનિધર્મના દશ ભેદ

ઉત્તમખમમદ્દવજ્જવસચ્ચસઉચ્ચં ચ સંજમં ચેવ ।

તવચાગમકિચણ્ઠં બમ્હા ઇદિ દસવિહં હોદિ ॥૭૦॥

ઉત્તમક્ષમા, ઉત્તમમાર્દવ, ઉત્તમઆર્જવ, ઉત્તમસત્ય, ઉત્તમશૌચ, ઉત્તમસંયમ, ઉત્તમતપ, ઉત્તમત્યાગ, ઉત્તમઆર્કિંચન્ય અને ઉત્તમબ્રહ્મચર્ય - એ મુનિધર્મના દશ ભેદો છે. ૭૦.

ઉત્તમક્ષમાનું લક્ષણ

કોહુપ્પત્તિસ્સ પુણો બહિરંગં જદિ હવેદિ સક્કવાદં ।

ણ કુણદિ કિંચિ વિ કોહો તસ્સ ખમા હોદિ ધમ્મો ત્તિ ।

જો કે ક્રોધની ઉત્પત્તિના સાક્ષાત્ બહિરંગ કારણ હોય છતાં પણ જે જરાપણ ક્રોધ કરતા નથી તેને ક્ષમા ધર્મ હોય છે. ૭૧.

માર્દવધર્મનું લક્ષણ

કુલરૂવજાદિબુદ્ધિસુ તપસુદસીલેસુ ગારવં કિચિ ।
જો ણ વિ કુલ્લવિ સમણો મદ્દવધમ્મં હવે તસ્સ ॥૭૨॥

જે મુનિ કુળ, રૂપ, જાતિ, બુદ્ધિ, તપ, શ્રુત તથા શીલના વિષયમાં ક્રિંચિત્ પણ ગર્વ કરતા નથી તેને માર્દવ ધર્મ હોય છે. ૭૨.

આર્જવધર્મનું લક્ષણ

મોત્તૂ ણ કુલિલભાવં ણિમ્મલહિદણ ચરદિ જો સમણો ।
અજ્જવધમ્મં તઇયો તસ્સ દુ સંભવદિ ણિયમેણ ॥૭૩॥

જે મુનિ કુટિલભાવને છોડીને નિર્મળ હૃદયથી આચરણ કરે છે તેને નિયમથી ત્રીજો આર્જવ ધર્મ હોય છે. ૭૩.

સત્યધર્મનું લક્ષણ

પરસંતાવયકારણવયણં મોત્તૂણ સપરહિદવયણં ।
જો વદદિ ભિક્ખુ તુરિયો તસ્સ દુ ધમ્મો હવે સચ્ચં ॥૭૪॥

બીજાને સંતાપ કરવાવાળા વચનને છોડીને જે ભિક્ષુ સ્વપરહિતકારી વચન બોલે છે તેને ચોથો સત્યધર્મ હોય છે. ૭૪.

શૌચધર્મનું લક્ષણ

કંઠાભાવણિવિત્તિં કિચ્ચા વેરગ્ગભાવણાજુત્તો ।

જો વદ્ધદિ પરમમુણી તસ્સ દુ ધમ્મો હવે સોચ્ચં ।।૭૫।

જે ઉત્કૃષ્ટ મુનિ કાંક્ષાભાવથી નિવૃત્ત થઈ વૈરાગ્યભાવથી યુક્ત રહે છે, તેને શૌચધર્મ હોય છે. ૭૫.

સંયમધર્મનું લક્ષણ

વદસમિદિપાલણાણ દંડચ્ચાણ ઙ્ઙંદિયજણ ।

પરિણમમાણસ્સ પુણો સંજમધમ્મો હવે ણિયમા ।।૭૬।।

મન વચન કાયની પ્રવૃત્તિરૂપ દંડને ત્યાગીને તથા ઇન્દ્રિયોને જીતી જે વ્રત અને સમિતિઓના પાલનરૂપ પ્રવૃત્તિ કરે છે તેને નિયમથી સંયમધર્મ હોય છે. ૭૬.

ઉત્તમતપનું લક્ષણ

વિસયકસાયવિણિગ્ગહભાવં કારુણ ઙ્ઙાણસજ્ઙ્ઙાણ ।

જો ભાવઙ્ઙ અપ્પાણં તસ્સ તવં હોદિ ણિયમેણ ।।૭૭।।

વિષય અને કષાયના વિશેષ નિગ્રહરૂપ ભાવ કરીને જે ધ્યાન અને સ્વાધ્યાય દ્વારા આત્માની ભાવના કરે છે તેને નિયમથી તપ હોય છે. ૭૭.

ત્યાગધર્મનું લક્ષણ

णिव्वेगतियं भावइ मोहं चइरुण सव्वदव्वेसु।
જો તસ્સ હવે ચાગો ઇદિ મણિદં જિણવરિં દેહિં ॥૭૮॥

જે સમસ્ત દ્રવ્યોના વિષયોમાં મોહનો ત્યાગ કરી ત્રણ પ્રકારના (-સંસાર, દેહ અને ભોગ પ્રત્યેની સર્વ અભિલાષાઓના ત્યાગરૂપ) નિર્વેદની ભાવના કરે છે તેને ત્યાગ ધર્મ હોય છે, એમ જિનેન્દ્રદેવે કહ્યું છે. ૭૮.

આક્રિયન્યધર્મનું લક્ષણ

होरुण य णिस्संगो णियभावं णिग्गहित्तु सुदुहदं।
જો હોરુણ ય ણિસ્સંગો ણિયભાવં ણિગ્ગહિત્તુ સુદુહદં।
णिद्दंदेण दु वट्टदि अणयारो तस्स किंचण्हं ॥૭૯॥

જે મુનિ નિઃસંગ-નિષ્પરિગ્રહ થઈ સુખ અને દુઃખ દેવાવાળા પોતાના ભાવોનો નિગ્રહ કરતો થકો નિર્દ્વંદ્વ રહે છે અર્થાત્ કોઈ ઈષ્ટ-અનિષ્ટના વિકલ્પમાં પડતો નથી તેને આક્રિયન્ય ધર્મ હોય છે. ૭૯.

બ્રહ્મચર્યધર્મનું લક્ષણ

સવ્વંગં પેચ્છંતો ઇત્થીણં તાસુ મુયદિ દુબ્ભાવં ।
સો વમ્હચેરભાવં સવ્કદિ યલુ દુદ્ધરં ધરિદું ॥૮૦॥

જે સ્ત્રીઓના સર્વ અંગોને દેખવા છતાં તેમાં બૂરાં ભાવોને છોડે છે અર્થાત્ કોઈ પ્રકારના વિકારભાવને પ્રાપ્ત થતો નથી તે નિશ્ચયથી અત્યંત દુઃસાધ્ય બ્રહ્મચર્ય ધર્મને ધારણ કરવા માટે સમર્થ હોય છે. ૮૦.

સાવયધમ્મં ચત્તા જદિધમ્મે જો હુ વટ્ટુએ જીવો ।
સો ગય વજ્જદિ મોક્ખં ધમ્મં ઇદિ ચિંતે ગિચ્ચં ॥૮૧॥

જે જીવ શ્રાવકધર્મને છોડી મુનિધર્મ ધારણ કરે છે તે મોક્ષને છોડતો નથી અર્થાત્ તેને મોક્ષની પ્રાપ્તિ અવશ્ય હોય છે. આ પ્રકારે નિરંતર ધર્મનું ચિંતન કરવું જોઈએ.

ભાવાર્થ :- ગૃહસ્થધર્મ પરંપરાએ મોક્ષનું કારણ છે અને મુનિધર્મ સાક્ષાત્ મોક્ષનું કારણ છે. તેથી અહીં ગૃહસ્થના ધર્મને ગૌણ કરી મુનિધર્મની પ્રમુખતા બતાવવા માટે કહ્યું છે કે જે ગૃહસ્થધર્મને છોડી મુનિધર્મમાં પ્રવૃત્ત થાય તે મોક્ષને છોડતો નથી અર્થાત્ તેને મોક્ષ અવશ્ય પ્રાપ્ત થાય છે. ૮૧.

ગિચ્છયણેણ જીવો સાગારણગારધમ્મદો મિણ્ણો ।
મજ્જત્થભાવણાએ સુદ્ધપ્પં ચિંતે ગિચ્ચં ॥૮૨॥

નિશ્ચયનયથી જીવ ગૃહસ્થધર્મ અને મુનિધર્મથી ભિન્ન છે તેથી બન્ને ધર્મોમાં મધ્યસ્થ ભાવના રાખી નિરંતર શુદ્ધ આત્માનું ચિંતન કરવું જોઈએ.

ભાવાર્થ :- મોહ અને લોભથી રહિત આત્માની નિર્મલ પરિણતિને ધર્મ કહે છે. ગૃહસ્થધર્મ તથા મુનિધર્મ તે નિર્મલ પરિણતિ પ્રગટ કરવામાં સહાયક હોવાથી ધર્મ કહેવાય છે, પરમાર્થે ધર્મ નથી; તેથી બન્નેમાં મધ્યસ્થભાવ રાખતાં શુદ્ધ આત્માના ચિંતનની અહીં આચાર્યદેવે પ્રેરણા આપી છે. ૮૨.



બોધિદુર્લભ ભાવના

उपज्जदि सण्णाणं जेण उवाएण तस्सुवायस्स।
चिंता हवेइ बोहो अच्चंतं दुल्लहं होदि।।८३।।

જે ઉપાયથી સમ્યગ્જ્ઞાન ઉત્પન્ન થાય છે તે ઉપાયનું ચિંતન બોધિ છે, આ બોધિ અત્યંત દુર્લભ છે.

ભાવાર્થ :- સમ્યગ્દર્શન, સમ્યક્જ્ઞાન અને સમ્યક્ચારિત્રને બોધિ કહે છે, તેનો (તથા તેના ઉપાયરૂપ પુરુષાર્થની) દુર્લભતાનો વિચાર કરવો તે બોધિદુર્લભભાવના છે. ૮૩.

कम्मुदयजपज्जायां हेयं खाओवसमियणाणं तु।
सगदव्वमुवादेयं णिच्छयत्ति होदि सण्णाणं।।८४।।

ક્ષાયોપશમિક જ્ઞાન કર્મોદયથી થવાવાળી પર્યાય હોવાના કારણે હેય છે અને આત્મદ્રવ્ય ઉપાદેય છે એમ નિશ્ચય કરવો તે સમ્યક્જ્ઞાન છે. ૮૪.

મૂલત્તરપયદીઓ મિચ્છતાદી અસંખલોગપરિમાણા ।

પરદવ્વં સગદવ્વં અપ્પા ઇદિ ણિચ્છયણણ ॥૮૫॥

મિથ્યાત્વથી લઈ અસંખ્યાત લોક પ્રમાણ જે કર્મોની મૂળ તથા ઉત્તર પ્રકૃતિઓ છે તે પરદ્રવ્ય છે અને આત્મા સ્વદ્રવ્ય છે એમ નિશ્ચયનયથી કહેવાય છે.

ભાવાર્થ :- જ્ઞાયક સ્વભાવથી યુક્ત આત્મા સ્વદ્રવ્ય છે અને તેની સાથે રહેલાં જે નોકર્મ, દ્રવ્યકર્મ તથા ભાવકર્મ છે તે બધાં પરદ્રવ્ય છે એમ નિશ્ચયનયથી જાણવું જોઈએ. ૮૫.

एवं जायदि णाणं हेयमुवादेय णिच्छये णत्थि ।

चिंतिज्जइ मुणि वोहिं संसारविरमणट्ठे य ॥८६॥

આ પ્રકારે સ્વદ્રવ્ય અને પરદ્રવ્યનું ચિંતન કરવાથી હેય અને ઉપાદેયનું જ્ઞાન થાય છે અર્થાત્ પરદ્રવ્ય હેય છે અને સ્વદ્રવ્ય ઉપાદેય છે. નિશ્ચયનયમાં હેય અને ઉપાદેયના વિકલ્પ નથી. મુનિએ સંસારનો વિરામ કરવા અર્થે બોધિનો વિચાર કરવો જોઈએ. ૮૬.



વારસ અણુવેક્ષાઓ પચ્ચક્ષાણં તહેવ પડિક્કમણં ।
આલોચણં સમાહિં તમ્હા ભાવેજ્જ અણુવેક્ષં ॥૮૭॥

એ બાર અનુપ્રેક્ષાઓ જ પ્રત્યાખ્યાન, પ્રતિક્રમણ, આલોચના અને સમાધિ છે માટે આ અનુપ્રેક્ષાઓની નિરંતર ભાવના કરવી જોઈએ. ૮૭.

રત્તિદિવં પડિકમણં પચ્ચક્ષાણં સમાહિં સામઙ્ગયં ।
આલોચણં પકુવ્વદિ જદિ વિજ્જદિ અપ્પણો સત્તી ॥૮૮॥

જો પોતાની શક્તિ હોય તો રત્તિ-દિવસ પ્રતિક્રમણ, પ્રત્યાખ્યાન, સમાધિ, સામાયિક અને આલોચના કરવાં જોઈએ. ૮૮.

મોક્ષગયા જે પુરિસા અણાઙ્કાલેણ વારઅણુવેક્ષં ।
પરિભાવિરુણ સમ્મં પણમામિ પુણો પુણો તેસિં ॥૮૯॥

અનાદિ કાળથી જે પુરુષો દ્વાદશ અનુપ્રેક્ષાઓનું સારી રીતે ચિંતન કરી મોક્ષે ગયા છે તેમને હું વારંવાર પ્રણામ કરું છું. ૮૯.

કિં પલવિણ્ણ બહુણા, જે સિદ્ધા ણરવરા ગયે કાલે ।
સિજ્ઞિહદિ જેવિ ભવિયા તં જાણહ તસ્સ માહપ્પં ॥૯૦॥

વિશિષ્ટ વિસ્તારથી શું લાભ ? ભૂતકાળમાં જે શ્રેષ્ઠ પુરુષો સિદ્ધ થયાં છે અને જે ભવિષ્યમાં સિદ્ધ થશે તે અનુપ્રેક્ષાઓનું જ

માહાત્મ્ય જાણો. ૮૦.

इदि णिच्छयववहारं जं भणियं कुन्दकुन्दमुणिणाहे।
जो भावइ सुद्धमणो सो पावइ परमणिव्वाणं।।९१।।

એ પ્રમાણે કુંદકુંદ મુનિરાજે નિશ્ચય અને વ્યવહારનું આલંબન લઈને જે કહ્યું છે તેની શુદ્ધ હૃદયે કરી જે ભાવના કરે છે તે પરમ નિર્વાણને પ્રાપ્ત થાય છે. ૮૧.

ઈતિ દ્વાદશ અનુપ્રેક્ષા

(બારસ અણુવેક્ષા)

(બાર ભાવના)



श्री वीतराग सत्साहित्य प्रसारक ट्रस्ट उपलब्ध प्रकाशन (हिन्दी)

ग्रंथ का नाम एवं विवरण	मूल्य
०१ अनुभव प्रकाश (ले. दीपचंदजी कासलीवाल)	-
०२ आत्मयोग (श्रीमद् राजचंद पत्रांक-४६९, ४९१, ६०९ पर पूज्य भाईश्री शशीभाईके प्रवचन)	२०-००
०३ अनुभव संजीवनी (पूज्य भाईश्री शशीभाई द्वारा लिखे गये वचनामृतोंका संकलन)	१५०-००
०४ आत्मसिद्धि शास्त्र पर प्रवचन (पूज्य गुरुदेवश्री द्वारा)	५०-००
०५ आत्मअवलोकन	-
०६ बृहद द्रव्यसंग्रह	अनुपलब्ध
०७ द्रव्यदृष्टिप्रकाश (तीनों भाग-पूज्य श्री निहालचंदजी सोगानीजीके पत्र एवं तत्वचर्चा)	३०-००
०८ दूसरा कुछ न खोज (प्रत्यक्ष सत्पुरुष विषयक वचनामृतोंका संकलन)	०६-००
०९ दंसणमूलो धम्मा (सम्यक्त्व महिमा विषयक आगमोंके आधार)	०६-००
१० धन्य आराधना (श्रीमद् राजचंद्रजीकी अंतरंग अध्यात्म दशा पर पूज्य भाईश्री शशीभाई द्वारा विवेचन)	-
११ दिशा बोध (श्रीमद् राजचंद्र पत्रांक-१६६, ४४९, ५७२ पर पूज्य भाईश्री शशीभाईके प्रवचन)	२५-००
१२ धन्य पुरुषार्थी	-
१३ धन्य अवतार	-
१४ गुरु गुण संभारणा (पूज्य बहिनश्री चंपाबहिन द्वारा गुरु भक्ति)	१५-००
१५ गुरु गिरा गौरव	-
१६ जिणसासणं सव्वं (ज्ञानीपुरुष विषयक वचनामृतोंका संकलन)	०८-००
१७ कुटुम्ब प्रतिबंध (श्रीमद् राजचंद्र पत्रांक-१०३, ३३२, ५१०, ५२८, ५३७ एवं ३७४ पर पूज्य भाईश्री शशीभाईके प्रवचन)	२५-००
१८ कहान रत्न सरिता (परमागमसारके विभिन्न वचनामृतों पर पूज्य भाईश्री शशीभाईके प्रवचन)	३०-००
१९ मूलमें भूल (पूज्य गुरुदेवश्री कानजीस्वामीके विविध प्रवचन)	०८-००
२० मुमुक्षुता आरोहण क्रम (श्रीमद् राजचंद्र पत्रांक-२५४ पर पूज्य भाईश्री शशीभाईके प्रवचन)	-

२१	मुक्तिका मार्ग (सत्ता स्वरूप ग्रन्थ पर पूज्य गुरुदेवश्रीके प्रवचन)	१०-००
२२	निर्भ्रांत दर्शनकी पगडंडी (ले. पूज्य भाईश्री शशीभाई)	१०-००
२३	परमागमसार (पूज्य गुरुदेवश्री कानजीस्वामीके १००८ वचनामृत)	-
२४	प्रयोजन सिद्धि (ले. पूज्य भाईश्री शशीभाई)	०४-००
२५	परिभ्रमणके प्रत्याख्यान (श्रीमद् राजचंद्र पत्रांक-१९५, १२८, २६४ पर पूज्य भाईश्री शशीभाईके प्रवचन)	२०-००
२६	प्रवचन नवनीत (भाग-१) (पूज्य गुरुदेवश्री कानजीस्वामीके खास प्रवचन)	२०-००
२७	प्रवचन नवनीत (भाग-२) (पूज्य गुरुदेवश्री कानजीस्वामीके खास प्रवचन)	२०-००
२८	प्रवचन नवनीत (भाग-३) (पूज्य गुरुदेवश्री कानजीस्वामीके ४७ नय के खास प्रवचन)	२०-००
२९	प्रवचन नवनीत (भाग-४) (पूज्य गुरुदेवश्री कानजीस्वामीके ४७ शक्ति के खास प्रवचन)	२०-००
३०	प्रवचन सुधा (भाग-१) (पूज्य गुरुदेवश्री कानजीस्वामीके प्रवचनसार परमागम पर धारावाही प्रवचन)	२०-००
३१	प्रवचन सुधा (भाग-२) (पूज्य गुरुदेवश्री कानजीस्वामीके प्रवचनसार परमागम पर धारावाही प्रवचन)	२०-००
३२	प्रवचनसार	अनुपलब्ध
३३	प्रंचास्तिकाय संग्रह	अनुपलब्ध
३४	सम्यक्ज्ञानदीपिका (ले. श्री धर्मदासजी क्षुल्लक)	१५-००
३५	ज्ञानामृत (श्रीमद् राजचंद्र ग्रंथमें से चयन किये गये वचनामृत)	-
३६	सम्यग्दर्शनके सर्वोत्तकृष्ट निवासभूत छ पदोंका अमृत पत्र (श्रीमद् रादचंद्र पत्रांक-४९३ पर पूज्य भाईश्री शशीभाईके प्रवचन)	१८-००
३७	सिद्धिपका सर्वश्रेष्ठ उपाय (श्रीमद् राजचंद्र ग्रंथमें से पत्रांक-१४७, १९४, २००, ५११, ५६० एवं ८१९ पर पूज्य भाईश्री शशीभाईके प्रवचन)	२५-००
३८	सुविधि दर्शन (सुविधि लेख पर पूज्य भाईश्री शशीभाईके प्रवचन)	४०-००
३९	समयसार नाटक	अनुपलब्ध
४०	समयसार कलस टीका	अनुपलब्ध
४१	समयसार	अनुपलब्ध
४२	तत्त्वानुशीलन (भाग-१, २, ३) (ले. पूज्य भाईश्री शशीभाई)	२०-००
४३	तत्थ्य	अनुपलब्ध
४४	विधि विज्ञान (विधि विषयक वचनामृतोंका संकलन)	१०-००
४५	वचनामृत रहस्य (पूज्य गुरुदेवश्री कानजीस्वामीके नार्डौबीमें हुए प्रवचन)	२०-००

વીતરાગ સત્સાહિત્ય પ્રસારક ટ્રસ્ટ
ઉપલબ્ધ પ્રકાશન (ગુજરાતી)

ગ્રંથનું નામ તેમજ વિવરણ	મૂલ્ય
૦૧ અધ્યાત્મિકપત્ર (પૂજ્ય શ્રી નિહાલચંદ્રજી સોગાનીજીના પત્રો)	૦૨-૦૦
૦૨ અધ્યાત્મ સંદેશ (પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના વિવિધ પ્રવચનો)	અનુપલબ્ધ
૦૩ આત્મયોગ (શ્રીમદ્ રાજચંદ્ર પત્રાંક-૫૯૬, ૪૯૧, ૬૦૯ પર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના પ્રવચનો)	૨૦-૦૦
૦૪ અનુભવ સંજ્ઞવની (પૂજ્ય ભાઈશ્રી દ્વારા લિખિત વચનામૃત્તોનું સંકલન)	૧૫૦-૦૦
૦૫ અધ્યાત્મ સુધા (ભાગ-૧) બહેનશ્રીના વચનામૃત ગ્રંથ ઉપર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના સર્ગગ પ્રવચનો	૩૦-૦૦
૦૬ અધ્યાત્મ સુધા (ભાગ-૨) બહેનશ્રીના વચનામૃત ગ્રંથ ઉપર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના સર્ગગ પ્રવચનો	૩૦-૦૦
૦૭ અધ્યાત્મ સુધા (ભાગ-૩) બહેનશ્રીના વચનામૃત ગ્રંથ ઉપર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના સર્ગગ પ્રવચનો	૩૦-૦૦
૦૮ અધ્યાત્મ પરાગ	-
૦૯ બીજું કાંઈ શોધમા (પ્રત્યક્ષ સત્યુરુષ વિષયક વચનામૃત્તોનું સંકલન)	-
૧૦ બૃહદ્ દ્રવ્યસંગ્રહ પ્રવચન (ભાગ-૧) (દ્રવ્યસંગ્રહ ગ્રંથ ઉપર પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી કાનજીસ્વામીના સર્ગગ પ્રવચનો)	-
૧૧ બૃહદ્ દ્રવ્યસંગ્રહ પ્રવચન (ભાગ-૨) (દ્રવ્યસંગ્રહ ગ્રંથ ઉપર પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી કાનજીસ્વામીના સર્ગગ પ્રવચનો)	-
૧૨ ભગવાન આત્મા (દ્રષ્ટિ વિષયક વચનામૃત્તોનું સંકલન)	-
૧૩ દ્વાદશ અનુપ્રેક્ષા (શ્રીમદ્ ભગવત્ કુંદકુંદાચાર્યદેવ વિરચિત	૦૨-૦૦
૧૪ દ્રવ્યદષ્ટિ પ્રકાશ (ભાગ-૩) (પૂજ્ય શ્રી નિહાલચંદ્રજી સોગાની તત્ત્વચર્યા)	૦૪-૦૦
૧૫ દસ લક્ષણ ધર્મ (ઉત્તમ ક્ષમાદિ દસ ધર્મો પર પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનાં પ્રવચનો)	૦૬-૦૦
૧૬ ધન્ય આરાધના (શ્રીમદ્ રાજચંદ્રજીની અંતરંગ અધ્યાત્મ દશા ઉપર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈ દ્વારા વિવેચન)	૧૦-૦૦
૧૭ દિશા બોધ (શ્રીમદ્ રાજચંદ્રજી પત્રાંક-૧૬૬, ૪૪૯, અને ૫૭૨ પર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈ દ્વારા પ્રવચનો)	૧૦-૦૦
૧૮ ગુરુ ગુણ સંભારણા (પૂજ્ય બહેનશ્રીના શ્રીમુખેથી સ્ફુરિત ગુરુભક્તિ)	૦૫-૦૦
૧૯ ગુરુ ગિરા ગૌરવ (પૂજ્ય સૌગાનીજીની અંગત દશા ઉપર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના પ્રવચનો)	૨૦-૦૦
૨૦ ગુરુ ગિરા ગૌરવ (ભાગ-૧) (દ્રવ્યદષ્ટિ પ્રકાશ ગ્રંથ ઉપર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના પત્રો પર સર્ગગ પ્રવચનો)	૨૦-૦૦
૨૧ ગુરુ ગિરા ગૌરવ (ભાગ-૨) (દ્રવ્યદષ્ટિ પ્રકાશ ગ્રંથ ઉપર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના પત્રો પર સર્ગગ પ્રવચનો)	૨૦-૦૦

૨૨	જિજ્ઞાસાસ્રણં સર્વં (જ્ઞાનીપુરુષ વિષયક વચનામૃતોનું સંકલન)	૦૮-૦૦
૨૩	કુટુંબ પ્રતિબંધ (શ્રીમદ રાજચંદ્ર પત્રાંક-૧૦૩, ૩૩૨, ૫૧૦, ૫૨૮, ૫૩૭ તથા ૩૭૪ પર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના પ્રવચનો)	૨૫-૦૦
૨૩	કહાન રત્ન સરિતા (ભાગ-૧) (પરમાગમસારમાંથી ચૂંટેલા કેટલાક વચનામૃતો ઉપર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈનાં પ્રવચનો)	૨૫-૦૦
૨૪	કહાન રત્ન સરિતા (ભાગ-૨) (પરમાગમસારમાંથી કમબદ્ધ પર્યાય વિષયક ચૂંટેલા કેટલાક વચનામૃતો ઉપર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈનાં પ્રવચનો)	૩૦-૦૦
૨૫	કાર્તિકિયાનુપ્રેક્ષા પ્રવચન (ભાગ-૧) કાર્તિકિયાનુપ્રેક્ષા ગ્રંથ ઉપર પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી કાનજીસ્વામીના સર્ળંગ પ્રવચનો	૩૦-૦૦
૨૬	કાર્તિકિયાનુપ્રેક્ષા પ્રવચન (ભાગ-૨) કાર્તિકિયાનુપ્રેક્ષા ગ્રંથ ઉપર પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી કાનજીસ્વામીના સર્ળંગ પ્રવચનો	૩૦-૦૦
૨૭	કમબદ્ધપર્યાય	-
૨૮	મુમુક્ષતા આરોહણ કમ (શ્રીમદ રાજચંદ્ર પત્રાંક-૨૫૪ પર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના પ્રવચનો)	૧૫-૦૦
૨૯	નિર્ભાત દર્શનની કેડીએ (લે. પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈ)	૧૦-૦૦
૩૦	પરમાત્માપ્રકાશ (શ્રીમદ્ યોગીન્દ્રદેવ વિરચિત)	૧૫-૦૦
૩૧	પરમાગમસાર (પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી કાનજીસ્વામીના ૧૦૦૮ વચનામૃત)	૧૧-૨૫
૩૨	પ્રવચન નવનીત (ભાગ-૧) (પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના ખાસ પ્રવચનો)	અનુપલબ્ધ
૩૩	પ્રવચન નવનીત (ભાગ-૨) (પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના ખાસ પ્રવચનો)	૨૫-૦૦
૩૪	પ્રવચન નવનીત (ભાગ-૩) (પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના ૪૭ નય ઉપર ખાસ પ્રવચનો)	૩૫-૦૦
૩૫	પ્રવચન નવનીત (ભાગ-૪) (પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના ૪૭ નય શક્તિઓ ઉપર ખાસ પ્રવચનો)	૭૫-૦૦
૩૬	પ્રવચન પ્રસાદ (ભાગ-૧) (પંચાસ્તિકાયસંગ્રહ પર પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના પ્રવચનો)	૬૫-૦૦
૩૭	પ્રવચન પ્રસાદ (ભાગ-૨) (પંચાસ્તિકાયસંગ્રહ પર પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના પ્રવચનો)	-
૩૮	પ્રયોજન સિદ્ધિ (લે. પૂજ્યભાઈશ્રી શશીભાઈ)	૦૩-૦૦
૩૯	પથ પ્રકાશ (માર્ગદર્શન વિષયક વચનામૃતોનું સંકલન)	૦૬-૦૦
૪૦	પરિભ્રમણના પ્રત્યાખ્યાન (શ્રીમદ રાજચંદ્ર પત્રાંક-૧૮૫, ૧૨૮ તથા ૨૬૪ પર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના પ્રવચનો)	૨૦-૦૦
૪૧	પ્રવચન સુધા (ભાગ-૧) પ્રવચનસાર શાસ્ત્રના સર્ળંગ પ્રવચનો	૪૦-૦૦
૪૨	પ્રવચન સુધા (ભાગ-૨) પ્રવચનસાર શાસ્ત્રના સર્ળંગ પ્રવચનો	૮૫-૦૦
૪૩	પ્રવચન સુધા (ભાગ-૩) પ્રવચનસાર શાસ્ત્રના સર્ળંગ પ્રવચનો	૩૦-૦૦
૪૪	પ્રવચન સુધા (ભાગ-૪) પ્રવચનસાર શાસ્ત્રના સર્ળંગ પ્રવચનો	૪૦-૦૦
૪૫	પ્રવચન સુધા (ભાગ-૫) પ્રવચનસાર શાસ્ત્રના સર્ળંગ પ્રવચનો	૩૦-૦૦
૪૬	પ્રવચન સુધા (ભાગ-૬) પ્રવચનસાર શાસ્ત્રના સર્ળંગ પ્રવચનો	૩૦-૦૦
૪૭	પ્રવચન સુધા (ભાગ-૭) પ્રવચનસાર શાસ્ત્રના સર્ળંગ પ્રવચનો	૨૦-૦૦
૪૮	પ્રવચન સુધા (ભાગ-૮) પ્રવચનસાર શાસ્ત્રના સર્ળંગ પ્રવચનો	૨૦-૦૦

૪૯	પ્રવચન સુધા (ભાગ-૯) પ્રવચનસાર શાસ્ત્રના સર્ળંગ પ્રવચનો	૨૦-૦૦
૫૦	પ્રવચન સુધા (ભાગ-૧૦) પ્રવચનસાર શાસ્ત્રના સર્ળંગ પ્રવચનો	૨૦-૦૦
૫૧	પ્રવચન સુધા (ભાગ-૧૧) પ્રવચનસાર શાસ્ત્રના સર્ળંગ પ્રવચનો	૨૦-૦૦
૫૨	પ્રવચનસાર	અનુપલબ્ધ
૫૩	પ્રચારિસ્તકાય સંગ્રહ	અનુપલબ્ધ
૫૪	પદ્મનંદીપંચવિશતી	-
૫૫	પુરુષાર્થ સિદ્ધિ ઉપાય	અનુપલબ્ધ
૫૬	રાજ હૃદય (ભાગ-૧) (શ્રીમદ રાજચંદ્ર ગ્રંથ પર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના સર્ળંગ પ્રવચનો)	૨૦-૦૦
૫૭	રાજ હૃદય (ભાગ-૨) (શ્રીમદ રાજચંદ્ર ગ્રંથ પર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના સર્ળંગ પ્રવચનો)	૨૦-૦૦
૫૮	રાજ હૃદય (ભાગ-૩) (શ્રીમદ રાજચંદ્ર ગ્રંથ પર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના સર્ળંગ પ્રવચનો)	૨૦-૦૦
૫૯	સમ્યક્જ્ઞાનદીપિકા (લે. શ્રી ધર્મદાસજી કુલ્લક)	૧૫-૦૦
૬૦	જ્ઞાનામૃત (શ્રીમદ રાજચંદ્ર ગ્રંથમાંથી ચૂંટેલા વચનામૃતો)	૦૬-૦૦
૬૧	સમ્યગ્દર્શનના નિવાસના સર્વોત્કૃષ્ટ નિવાસભૂત છ પદનો પત્ર (શ્રીમદ્ રાજચંદ્ર પત્રાંક-૪૯૩ પર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના પ્રવચનો)	૨૦-૦૦
૬૨	સિદ્ધપદનો સર્વશ્રેષ્ઠ ઉપાય (શ્રીમદ રાજચંદ્ર પત્રાંક-૧૪૭, ૧૯૪, ૨૦૦, ૫૧૧, ૫૬૦ તથા ૮૧૯ પર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના પ્રવચનો)	૨૫-૦૦
૬૩	સમયસાર દોહન (પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી કાનજી સ્વામીના નાઈરોબીમાં સમયસાર પરમાગમ ઉપર થયેલાં પ્રવચનો)	૩૫-૦૦
૬૪	સુવિધિદર્શન (પૂજ્ય ભાઈશ્રી દ્વારા લિખિત સુવિધિ લેખ ઉપર તેમનાં પ્રવચન)	૨૫-૦૦
૬૫	સ્વરૂપભાવના (શ્રીમદ રાજચંદ્ર પત્રાંક-૯૧૩, ૭૧૦ અને ૮૩૩ પર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના પ્રવચનો)	૨૫-૦૦
૬૬	સમકિત્તું બીજ (શ્રીમદ રાજચંદ્ર ગ્રંથમાંથી સત્પુરુષની ઓળખાણ વિષયક પત્રાંક-ઉપર પૂજ્ય ભાઈશ્રી શશીભાઈના પ્રવચનો)	૩૦-૦૦
૬૭	તત્વાનુશીલન (પૂજ્ય ભાઈશ્રી દ્વારા લિખિત વિવિધ લેખ)	-
૬૮	વિધિ વિજ્ઞાન (વિધિ વિષયક વચનામૃતોનું સંકલન)	૦૭-૦૦
૬૯	વચનામૃત રહસ્ય (પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી કાનજીસ્વામીના નાઈરોબીમાં બહેનશ્રીના વચનામૃત પર થયેલાં પ્રવચનો)	૨૫-૦૦
૭૦	વચનામૃત પ્રવચન (ભાગ-૧)	-
૭૧	વચનામૃત પ્રવચન (ભાગ-૨)	-
૭૨	વચનામૃત પ્રવચન (ભાગ-૩)	-
૭૩	વચનામૃત પ્રવચન (ભાગ-૪)	-
૭૪	યોગસાર	અનુપલબ્ધ
૭૫	ધન્ય આરાધક	-

**वीतराग सत् साहित्य प्रसारक ट्रस्टमें से
प्रकाशित हुई पुस्तकोंकी प्रत संख्या**

०१	प्रवचनसार (गुजराती)	१५००
०२	प्रवचनसार (हिन्दी)	४२००
०३	पंचास्तिकायसंग्रह (गुजराती)	१०००
०४	पंचास्तिकाय संग्रह (हिन्दी)	२५००
०५	समयसार नाटक (हिन्दी)	३०००
०६	अष्टपाहुड (हिन्दी)	२०००
०७	अनुभव प्रकाश	२१००
०८	परमात्मप्रकाश	४१००
०९	समयसार कलश टीका (हिन्दी)	२०००
१०	आत्मअवलोकन	२०००
११	समाधितंत्र (गुजराती)	२०००
१२	बृहद द्रव्यसंग्रह (हिन्दी)	३०००
१३	ज्ञानामृत (गुजराती)	१०,५००
१४	योगसार	२०००
१५	अध्यात्मसंदेश	२०००
१६	पद्मनंदीपंचविंशती	३०००
१७	समयसार	३१००
१८	समयसार (हिन्दी)	२५००
१९	अध्यात्मिक पत्रो (पूज्य निहालचंद्रजी सोगानी द्वारा लिखित)	३०००
२०	द्रव्यदृष्टि प्रकाश (गुजराती)	१०,०००
२१	द्रव्यदृष्टि प्रकाश (हिन्दी)	६६००
२२	पुरुषार्थसिद्धिउपाय (गुजराती)	६१००
२३	क्रमबद्धपर्याय (गुजराती)	८०००
२४	अध्यात्मपराग (गुजराती)	३५००
२५	धन्य अवतार (गुजराती)	३७००
२६	धन्य अवतार (हिन्दी)	८०००
२७	परमामगसार (गुजराती)	५०००
२८	परमामगसरा (हिन्दी)	४०००
२९	वचनामृत प्रवचन भाग-१-२	५०००

३०	निर्भात दर्शननी केडीए (गुजराती)	५०००
३१	निर्भात दर्शनकी पगडंडी (हिन्दी)	७०००
३२	अनुभव प्रकाश (हिन्दी)	२०००
३३	गुरुगुण संभारणा (गुजराती)	३५००
३४	जिण सासणं सव्वं (गुजराती)	२५००
३५	जिण सासणं सव्वं (हिन्दी)	२५००
३६	द्वादश अनुप्रेक्षा (गुजराती)	२५००
३७	दस लक्षण धर्म (गुजराती)	२०००
३८	धन्य आराधना (गुजराती)	१०००
३९	धन्य आराधना (हिन्दी)	१५००
४०	प्रवचन नवनीत भाग-१-४	५८५०
४१	प्रवचन प्रसाद भाग-१-२	२३००
४२	पथ प्रकाश (गुजराती)	२५००
४३	प्रयोजन सिद्धि (गुजराती)	४०००
४४	प्रयोजन सिद्धि (हिन्दी)	२५००
४५	विधि विज्ञान (गुजराती)	२५००
४६	विधि विज्ञान (हिन्दी)	२०००
४७	भगवान आत्मा (गुजरात+हिन्दी)	४०००
४८	सम्यक्ज्ञानदीपिका (गुजराती)	१०००
४९	सम्यक्ज्ञानदीपिका (हिन्दी)	१५००
५०	तत्त्वानुशीलन (गुजराती)	४०००
५१	तत्त्वानुशीलन (हिन्दी)	२०००
५२	बीजुं काई शोध मा (गुजराती)	४५००
५३	दूसरा कुछ न खोज (हिन्दी)	२५००
५४	मुमुक्षुता आरोहण क्रम (गुजराती)	३०००
५५	मुमुक्षुता आरोहण क्रम (हिन्दी)	३५००
५६	अमृत पत्र (गुजराती)	२०००
५७	अमृत पत्र (हिन्दी)	२५००
५८	परिभ्रमणना प्रत्याख्यान (गुजराती)	१५००
५९	परिभ्रमणके प्रत्याख्यान (हिन्दी)	२५००
६०	आत्मयोग (गुजराती)	१५००
६१	आत्मयोग (हिन्दी)	३०००
६२	अनुभव संजीवनी (गुजराती)	१०००

६३	अनुभव संजीवनी (हिन्दी)	१०००
६४	ज्ञानामृत (हिन्दी)	२५००
६५	वचनामृत रहस्य	१०००
६६	दिशा बोध (हिन्दी-गुजराती)	३५००
६७	कहान रत्न सरिता (हिन्दी-गुजराती)	२५००
६८	प्रवचन सुधा (भाग-१)	१४००
६९	कुटुम्ब प्रतिबंध (हिन्दी-गुजराती)	३५००
७०	सिद्धपद का सर्वश्रेष्ठ उपाय (हिन्दी-गुजराती)	३०००
७१	गुरु गिरा गौरव (हिन्दी-गुजराती)	३५००
७२	आत्मसिद्धि शास्त्र पर प्रवचन	७५०
७३	प्रवचन सुधा (भाग-२)	१२५०
७४	समयसार दोहन	१२५०
७५	गुरु गुण संभारणा	१२५०
७६	सुविधिदर्शन	१५००
७७	समकितनुं बीज	१५००
७८	स्वरूपभावना	१०००
७९	प्रवचन सुधा (भाग-३)	१५००
८०	प्रवचन सुधा (भाग-४)	१५००
८१	कार्तिकेयानुप्रेक्षा प्रवचन भाग-१	१५००
८२	कार्तिकेयानुप्रेक्षा प्रवचन भाग-२	१५००
८३	सुविधि दर्शन (हिन्दी)	१०००
८४	प्रवचन सुधा (भाग-५)	१५००
८५	द्रव्यसंग्रह प्रवचन (भाग-१)	१०००
८६	द्रव्यसंग्रह प्रवचन (भाग-२)	१०००
८७	वचनामृत रहस्य (हिन्दी)	१०००
८८	प्रवचन सुधा (भाग-६)	१०००
८९	राज हृदय (भाग-१)	१५००
९०	राज हृदय (भाग-२)	१५००
९१	अध्यात्मसुधा (भाग-१)	१५००
९२	अध्यात्मसुधा (भाग-२)	१०००
९३	गुरु गिरा गौरव (भाग-१)	१०००
९४	अध्यात्म सुधा (भाग-३)	१०००

९५ प्रवचन सुधा (भाग-७)	१२५०
९६ प्रवचन सुधा (भाग-८)	१२५०
९७ राज हृदय (भाग-३)	७५०
९८ मुक्तिनो मार्ग (गुजराती)	१५००
९९ प्रवचन नवनीत (भाग-३)	१०००
१०० प्रवचन नवनीत (भाग-४)	१०००
१०१ प्रवचन सुधा (भाग-९)	७५०
१०२ गुरु गिरा गौरव (भाग-२)	७५०
१०३ प्रवचन सुधा (भाग-२) हिन्दी	१०००
१०४ प्रवचन सुधा (भाग-१०) (गुजराती)	७५०
१०५ प्रवचन सुधा (भाग-११) (गुजराती)	७५०
१०६ धन्य आराधक (गुजराती)	७५०